

## **Информация о социально-экономическом развитии Табунского района в 2024 году.**

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

### **Промышленное производство**

Объем производства промышленной продукции в отчетном году составил 702 млн. рублей или 108 % к 2023 году, индекс физического объема в сопоставимых ценах – 100,5% (23 место в Алтайском крае в рейтинге муниципальных районов).

В номенклатуре выпускаемой продукции изменений не произошло. Основной объем производства приходится, как и в предыдущие годы, на долю ведущего предприятия – АО «Табунский элеватор». В отчетном году им произведено 90% от общего объема продукции. Загрузка производственных мощностей составила 18%, практически на уровне 2023 года (17%). Цели и задачи коллектива предприятия – увеличение объемов производства, реализация готовой продукции и расширение рынков сбыта.

### **Сельскохозяйственное производство**

Валовой сбор зерновых культур увеличился в 2 раза, по сравнению с 2023 годом, в 2,5 раза увеличился валовой сбор подсолнечника. Урожайность зерновых и масличных культур возросла более чем в 2 раза и составила, соответственно, 9,8 и 10,4 ц/га с убранной площади.

Под урожай 2025 года засыпано необходимое количество семян.

Грубых и сочных кормов заготовлено в полном объёме к плану- 44 тыс. тонн.

Рентабельность отрасли растениеводства по итогам года составила 18,6%.

В 2024 году продолжилась работа по внедрению Единой федеральной информационной системы о землях сельскохозяйственного назначения и земель, используемых или предоставленных для ведения сельского хозяйства. Благодаря данной программе удаётся отслеживать обрабатываемые и не обрабатываемые земли. Продолжается работа в системе регистрации и постановки на кадастровый учет земель сельскохозяйственного назначения по муниципальным образованиям.

Животноводством в районе занимаются 2 сельскохозяйственные организации, 4 крестьянских (фермерских) хозяйства, 2 индивидуальных предпринимателя и личные подсобные хозяйства. По состоянию на 1 января текущего года во всех категориях хозяйств района содержится 5635 голов крупного рогатого скота, что составляет 91% к прошлому отчетному периоду, в том числе коров 2631 голов (минус 439 гол.). Снижение поголовья наблюдается в сельхозорганизациях (прекратило деятельность ООО «Сереброполь»), в ЛПХ - за счет удорожания кормов. При этом надой на 1 корову увеличился на 211 кг и составил 3954 кг. Наибольший надой получен в ИП Глава К(Ф)Х Трясуха С.С., более 5,5 тыс. кг.

В системе мероприятий по увеличению производства молока, наряду с кормами, важную роль играет воспроизводство стада. Выход телят на 100 коров составил 64%, что на 1% меньше чем в 2023 году. По-прежнему остается проблема с искусственным осеменением коров из-за нехватки техников.

За 2024 год среднемесячная заработная плата 1 работника по полному кругу сельскохозяйственных производителей составила 38 580 руб. (+26%).

Объем государственной поддержки, направленный на развитие сельского хозяйства составил 65 млн. руб., из них на техническое перевооружение – 8 млн. руб.

Также сельхозпроизводителями района проводится обновление парка сельскохозяйственной техники за счет собственных средств. Однако темпы выбытия технических средств пока превосходят рост поступления. Износ основных фондов составляет свыше 50%.

В рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства Алтайского края», молодым специалистам АПК предоставляется поддержка из краевого бюджета в виде социальной выплаты на обустройство и хозяйственное обзаведение. В 2023 и 2024 годах по данной программе два специалиста получили данную выплату, в размере 300 тыс. рублей.

### **Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района**

Инвестиционная активность в целом по итогам 2024 года улучшилась почти на 11 % и составила 470 млн. рублей. Объем инвестиций в малом бизнесе увеличился на 23 % до 409 млн. руб., в основном за счет сферы сельского хозяйства.

Основным источником инвестирования остаются собственные средства предприятий, организаций и инвесторов, их доля в общем объеме капвложений составляет 96%.

В отчетном году реализовано 9 инвестиционных проектов, общая стоимость которых – 51 млн.руб, из них 5 – проекты местных инициатив стоимостью 7,2 млн. руб.

В рамках ППМИ по двум проектам произведен ремонт дорог в селах Сереброполь и Новокиевка, обустроена пешеходная зона в с. Хорошее, благоустроен сквер «30 лет Победы» в с. Табуны и благоустроено кладбище в с. Алтайское.

В 2024 году была продолжена работа по благоустройству центральной площади в с. Табуны в рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Среди выполненных работ – частичная укладка брусчатки, установка арт-объекта «Я люблю Табуны», скамеек и урн. На реализацию данного проекта было выделено 4,3 млн. рублей.

В текущем году будут продолжены работы по укладке брусчаткой центральной площади на 4,3 млн.руб., а также будут осуществлены работы по благоустройству парка «Юность» еще на 4.3 млн.руб.

### **Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства**

Малое и среднее предпринимательство представлено 136-ю субъектами (- 1 к 2023 году) в сельском хозяйстве, обрабатывающем производстве, розничной торговле, общественном питании, сфере услуг. Численность занятых в малом и среднем бизнесе сократилась на 113 человек и составила 903 человека (33 % от численности, занятых в экономике).

Удельный вес поступлений налогов и сборов в местный бюджет от субъектов малого бизнеса составил 30 %, это более 27 млн. рублей.

Субъектами предпринимательства в прошлом году создано 75 новых рабочих мест.

Потребительский рынок продолжает оставаться одной из основных составляющих малого бизнеса в районе. Темп роста розничной торговли и платных услуг составил соответственно 139 % и 103 %. Оборот общественного питания

снизились на 18 % к уровню прошлого года. Наблюдается тенденция увеличения количества объектов потребительского рынка в с. Табуны и снижения в отдаленных селах. Так в с. Табуны открылось 4 магазина, аптечный пункт и кафе. Закрылось 3 магазина в трех селах района.

С мая 2022 года в районе осуществляются пассажироперевозки по 5 муниципальным маршрутам ежедневно кроме субботы, воскресенья. Охвачено услугой 17 населенных пунктов района.

По итогам работы за 2024 год пассажиропоток составляет около 2664 человек, стоимость проезда с 2022 года не поднималась.

Ежемесячные расходы в среднем составляют около 74 тыс. рублей, против 67 тыс. рублей в 2023 году. В рамках реализации муниципальной программы развития предпринимательства в районе на обеспечение пассажироперевозок за 2024 год были возмещены расходы согласно акта возмещения расходов в размере - 810 тыс. рублей.

### **Ситуация на рынке труда**

Мониторинг состояния рынка труда муниципального образования осуществляется на постоянной основе.

По итогам 2024 года уровень официально зарегистрированной безработицы составил 1,5%, что ниже индикативного показателя – 2,4%, но выше средне краевого – 1,1%.

В течение 2024 года обратилось в поисках работы 195 человек, из них официально зарегистрировано 173 безработных, трудоустроено 136 человек, из них по направлению Табунского центра занятости населения 78.

Работодателями района заявлено 795 вакансий, напряженность на рынке труда составила – 0,7 человек на 1 вакантное место.

В течение 2024 года принимались меры по обеспечению выполнения региональных и территориальных соглашений по эффективной занятости населения, осуществлялся контроль за состоянием локальных рынков труда. Так, в районе создано 80 новых рабочих мест.

На заседаниях межведомственной комиссии по противодействию нелегальной занятости заслушано 24 работодателя, в результате легализован 51 работник, что составляет 121 % от плана.

По состоянию на 31.12.2024 года численность инвалидов в районе составляет 574 человека, из них 251 трудоспособного возраста, 77 из них работают. За год обратилось 10 инвалидов в поисках работы, из них трудоустроено 6 по направлению службы занятости, при плановом показателе 8 человек, то есть 75 % от плана.

### **Уровень жизни населения**

Среднемесячные доходы на душу населения по отношению к 2023 году увеличились на 13,2% и составили 17 966 руб., среднемесячная заработная плата крупных и средних предприятий – на 21,4% (42 544 руб.).

Меры социальной поддержки получает большая часть населения района. Отделом социальной защиты граждан предоставлено более 56 видов государственных услуг на сумму без малого 58 млн. рублей.

149 семьям района в отчетном году установлен статус многодетных. На учете в отделе состоит 264 многодетных семьи, в которых воспитывается 1028 детей. В 36 многодетных малообеспеченных семьях, за счет средств гранта Губернатора

Алтайского края, в 2024 году установлены пожарные извещатели, а за период с 2018 года – у 242-х.

34 малообеспеченные семьи в 2024 году реализовали своё право на заключение социального контракта, получив из средств федерального бюджета 4,6 млн. рублей.

#### **Состояние местных бюджетов**

В консолидированный бюджет муниципального района за 2024 год поступило доходов в общей сумме более 461 млн. рублей, что составляет 108 % к 2023 году. Поступления налоговых и неналоговых доходов составили около 91 млн. рублей, темп роста к уровню 2023 года 104 %. Доля налоговых поступлений в общем объёме собственных доходов составила 83% и неналоговых – 17%. Недоимка составила в целом по району – 3,8 млн. рублей, на 16% меньше, чем в прошлом году.

Благодаря поддержке региона безвозмездно в бюджет района в ушедшем году поступило 370 млн. рублей. Это позволило нам выполнить взятые на себя обязательства и успешно завершить финансовый год.

Исполнение бюджета по расходам за 2024 год составило 438,7 млн. рублей, выполнение 93 %, за счет остатков бюджетных средств на 01.01.2025 года.

В рамках реализации муниципальных программ освоено около 317 млн. рублей (72 % расходов местного бюджета), в том числе более 70 млн. рублей собственных средств.

Бюджетная политика администрации района в 2024 году была традиционно ориентирована на безусловное исполнение социальных обязательств и концентрацию ресурсов на ключевых социально-значимых направлениях.

В бюджеты поселений на исполнение обязательств передаются межбюджетные трансферты из разных уровней бюджетов, размер которых ежегодно растет. За отчетный год объем трансфертов поселениям составил около 35 млн. рублей.

#### **Жилищно-коммунальное хозяйство**

В сфере коммунального обеспечения основной ориентир направлен на максимальное обеспечение стабильности и надёжности работы.

По состоянию на 01.01.2025 года в результате реформы муниципальных унитарных предприятий два предприятия находятся в стадии банкротства, которые сопровождаются определенными проблемами и финансовыми затратами:

- МУП «Дирекция заказчика», процедура банкротства была начата в 2022 году;

- МУП «Дирекция заказчика по содержанию и ремонту жилья», процедура ликвидации была начата в 2024 году.

Созданное в августе 2022 года предприятие МУП «Тепловодснаб», в настоящее время тоже испытывает определенные финансовые трудности. Убыточность хозяйствующих субъектов в сфере жилищно-коммунального хозяйства в сельской местности связана с большой протяженностью сетей тепло - водоснабжения и низкой плотностью населения, а также несовершенством действующей тарифной системы, при которой утвержденный тариф не предусматривает в полном объеме некоторые фактические расходы предприятия.

Несмотря на то, что подготовка к отопительному сезону 2024-2025 гг. проходила в режиме дефицита бюджета ресурсоснабжающего предприятия, в целом год прошел без больших аварий, которые могли бы повлиять на ход отопительного сезона и вызвать значимые перебои в поставке коммунальных услуг потребителям. По

итогах проверки готовности к отопительному периоду 2024-2025гг. органами Ростехнадзора выявлены незначительные нарушения эксплуатации тепловых энергоустановок, которые МУП «Тепловодснаб» были своевременно устранены. На всех котельных своевременно восстановлена подача электроэнергии, проведены пусконаладочные работы, профилактические ремонты оборудования и косметические ремонты, что позволило начать отопительный сезон без серьезных нарушений. Благодаря большой совместно проделанной работе, район получил паспорт готовности к отопительному периоду в очередной раз.

На постоянной основе ведется работа по улучшению технического состояния объектов ЖКХ. За последние три года проведен капитальный ремонт зданий 3-х котельных, произведена замена и ремонт котельного оборудования практически во всех котельных, отремонтировано два водозаборных узла.

В 2024 году подготовлена проектно-сметная документация на капитальный ремонт тепловых сетей котельной №12 ул. Молодежная в с. Табуны на сумму 32 млн. руб.

В 2024 году для приобретения котельного оборудования правительством Алтайского края было выделено 3,5 млн. руб. На эти средства путем проведения аукциона было приобретено и смонтировано 8 котлов различной мощности и 220 м (в двухтрубном исчислении) труб различного диаметра для ремонта теплотрасс МУП «Тепловодснаб».

На котельных района активно применяются альтернативные виды топлива - овсяная лузга, отходы от переработки подсолнечника.

Для обеспечения устойчивого водоснабжения:

- подготовлена проектно - сметная документация и получено положительное заключение на проведение «Капитального ремонта водозаборного узла с установкой водонапорной башни в с. Алтайское Табунского района, Алтайского края» на 5,8 млн. рублей;

- начата разработка проектно-сметной документации по выборочному капитальному ремонту трех участков водопровода в селах: Алтайское, Большеромановка и Табуны, каждый стоимостью до 10 млн. рублей и капитального ремонта котельной №14 в с.Алтайское.

В истекшем году капитальный ремонт МКД не проводился, из-за дефицита средств, накопленных собственниками квартир на счету регионального оператора на конец 2024 года.

Социальную поддержку на приобретение угля и оплату центрального отопления в сумме более 2 млн. рублей получили 2621 человек.

В 10 населенных пунктах, в которых проживает более 6,5 тыс. человек, что составляет 94% от общего количества проживающих в районе, со 155 площадок осуществляется услуга по вывозу ТКО.

В рамках полномочий в сфере обращения с твердыми бытовыми отходами в 2024 году в 10 населенных пунктах района построено 103 контейнерных площадки ТКО, закуплено 23 контейнера на средства, выделенные из краевого бюджета в сумме 4,7 млн. рублей. С 15 апреля 2024 года на территории района осуществляет свою деятельность региональный оператор по обращению с ТКО в Славгородской зоне

компания «ЭкоТРАНС». К сожалению, обязанности по своевременному сбору и вывозу ТКО исполняются ненадлежащим образом.

### **Социальная сфера**

Большое внимание по-прежнему уделяется социальной сфере.

Экономические условия, социальные изменения, культурные традиции и государственная политика непосредственным образом влияют на **демографические процессы**. Ежегодно демографическая ситуация в районе развивается под влиянием сложившихся тенденций рождаемости, смертности и миграции населения.

2024 год уже шестой год, который характеризуется убылью населения района. Естественная убыль населения увеличилась и составила 34 человека. В структуре смертности первое место по-прежнему занимают болезни системы кровообращения, на втором месте - онкология, на третьем месте заболевания нервной системы. Миграционная убыль составила 12 человек. В числе причин оттока — активное участие жителей в трудовой миграции: вахты, сезонная работа в других регионах, переезд на постоянное место жительства.

Из-за снижения рождаемости, которое происходит как из-за сокращения деторождения (количество женщин фертильного возраста снизилось еще на 54 человека), так и из-за сокращения числа способных к деторождению семей, наблюдается рост числа людей старшего возраста, молодежь и дети идут в меньшинство. В результате растет нагрузка на занятое население, происходит рост социальных расходов и снижение производительной способности общества в целом.

Самое непосредственное влияние на демографические процессы в обществе имеет **здоровье населения**, как основа благополучия. А оно, в свою очередь, во многом определяется тем, насколько эффективно работает система здравоохранения, которая является важной частью социальной инфраструктуры района.

Работа в данном направлении ведется в рамках Соглашения с Минздравом Алтайского края в условиях сильнейшего дефицита кадров.

8 врачей обеспечивают население на 12,7%, 55 средних медработника – на 80,7%. Проблема в привлечении кадров по-прежнему остается острой. В 2023 году четверо выпускников школ поступили в медицинский ВУЗ по целевому направлению, в 2024 таких выпускников не было.

В 2024 году построен новый ФАП в селе Хорошее.

В рамках нацпроекта «Здравоохранение» в региональные программы «Модернизация первичного звена здравоохранения» включено строительство нового ФАПа в селе Большеромановка.

**Сфера образования** – важнейшее и приоритетное отраслевое направление в работе органов местного самоуправления, так как очень важно, в каких условиях учатся и воспитываются дети. В последние годы уделяется самое пристальное внимание вопросам безопасности учреждений системы образования.

Образование — это самый крупный получатель бюджетных средств в районе.

С 01.09.2024 сеть дошкольных учреждений сократилась. Из-за отсутствия воспитанников в 2024 г. реорганизован Удалинский филиал Табунского детского сада «Огонек». Сократилась группа в корпусе №2 Табунского детского сада «Огонек». Сократилась продолжительность рабочего дня до 7 часов в двух филиалах Табунского детского сада «Огонек» - Забавинском и Самборском, двух структурных подразделениях Алтайский детский сад «Орленок», Лебединский детский сад

«Солнышко», в двух дошкольных группах при Большеромановской СОШ, Граничной ООШ. Сократилось число ставок педагогических работников до 32,25 (35,5).

Важным условием повышения эффективности образовательного процесса является кадровое обеспечение образовательных организаций. Потребность в педагогических кадрах составляет 5 педагогов в 3 школах – Серебрупольской, Табунской и Граничной. Особенно нуждается система образования в учителях математики, русского языка и литературы, начальных классов. Многие педагоги работают более чем на одну ставку.

На протяжении многих лет в целях решения проблемы дефицита кадров в районе действует финансовая система поддержки молодых специалистов: за счет средств муниципального бюджета выплачиваются единовременные денежные выплаты молодым педагогам, впервые приступившим к работе в образовательные учреждения района (50 000 рублей); выплачивают ежемесячную поощрительную надбавку к должностному окладу 30%, 20%, 10% в первые три года работы. Предоставляются меры социальной защиты в виде компенсации расходов на оплату коммунальных услуг.

Молодой педагог Самборской школы вошла в число победителей на получение краевой единовременной выплаты учителям до 35 лет трудоустроившимся в общеобразовательные организации Алтайского края с числом обучающихся не более 500 человек, расположенных в сельских населенных пунктах в размере 1 млн. рублей.

В 2024 году среди выпускников и студентов, желающих заключить договор о целевом обучении в педагогические учебные заведения, не было.

Социальной поддержкой в размере 31 400 рублей после 2 курса обучения за хорошую и отличную учебу воспользовались две студентки Алтайского государственного педагогического университета, ранее заключившие целевые договоры.

Два педагога в области образования - победители муниципального этапа конкурса, участвовали в региональном этапе по направлениям:

«Учитель года Алтая - 2024» - учитель физики Алтайской СОШ Олейникова Ирина Александровна;

«Воспитатель года – 2024» - Миллер Наталья Александровна, воспитатель Табунского детского сада «Огонёк».

В рамках реализации мероприятий федерального проекта «Цифровая образовательная среда» достигнут 100 % показатель по регистрации педагогических сотрудников в информационной системе «Сферум»; процент зарегистрированных детей составляет 89,6%, родителей – 78,6%. Совершенствуется инфраструктура для организации воспитательной работы.

Активно реализуется программа развития социальной активности учащихся начальных классов «Орлята России».

В Табунской школе создана флагманская школа «Орлята России», работает муниципальный координатор. Создано 5 первичных отделений Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых».

В трех общеобразовательных организациях реализуется проект «Футбол в школу». В центре дополнительного образования внедрен социальный заказ.

На начало 2024-2025 учебного года количество обучающихся составило 1126 учащихся (минус 56 учащихся или 5%). Наблюдается отрицательная динамика приёма

в 1 классы. Снижение на 25 первоклассников по сравнению с 2023 годом (убыль составила 20 %).

Государственная итоговая аттестация проводилась для 98 выпускников 9-х классов и 54 выпускников 11-х классов. Аттестаты о среднем общем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении» I степени получили 2 выпускницы, аттестат о среднем общем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении» II степени – один выпускник. Результат 70 баллов и выше по экзаменам получили 9 выпускников района, причём 3 выпускницы района имеют выше 70 баллов по трём предметам.

В образовательных организациях в 2024 году обучались 95 детей, относящихся к категории детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 21 ребёнок-инвалид. По сравнению с прошлым учебным годом число таких детей с осталось на прежнем уровне.

Обучающиеся школ приняли участие в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по 18-ти общеобразовательным предметам, в которых определены 23 победителя и 44 призера по 13-ти предметам.

Подвоз учащихся осуществляется 9-ю автобусами из 13 сел по 12 маршрутам.

**Дошкольное образование** было и остаётся одним из самых важных звеньев общего образования. Происходит уменьшение контингента детей из-за низкой рождаемости и выезда семей с детьми за пределы района. За последние пять лет численность детей сократилась на 162 человека.

Охват дошкольным образованием детей от одного года до шести лет за последние пять лет уменьшился с 62% до 53%.

Указ Президента Российской Федерации в части обеспечения доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет реализован на 100%. По итогам 2024 года показатель средней заработной платы педагогических работников учреждений дополнительного образования выполнен.

Важную роль в развитии общества играют культурные ценности.

В 2024 году функционировало 23 учреждения культуры. Культурная жизнь района насыщена интересными событиями – выставками, концертами, народными праздниками, гуляньями и каждодневной работой с детьми и молодежью, гражданами всех возрастов.

Доля участников клубных формирований в учреждениях культуры от общего числа жителей района по итогам 2024 года составила 17%, что на 3% больше, чем в 2023 году.

С полной уверенностью можно сказать, что культура— это успешно действующая и стремящаяся к развитию отрасль. В последние годы на данную отрасль обратили большее внимание на всех уровнях власти. Укрепляется материально-техническая база, выделяются различные субсидии на поддержку учреждений культуры и самих работников.

Так выделенные субсидии были направлены на обновление кресел в зрительном зале Табунского РДК, на укрепление материально-технической базы в Серебрупольском СДК. Государственную поддержку лучших работников сельских учреждений культуры получит заведующая читальным залом Табунской межпоселенческой библиотеки Евгения Варкентина.

Положительным моментом можно отметить участие учреждений культуры в грантовой деятельности. Так по итогам 2024 года было привлечено порядка 410 тыс. рублей.

В течение года проходили праздничные мероприятия и выставки, посвященные 80-летию района.

Второй год подряд в рамках Марафона культурных событий в муниципальных образованиях Алтайского края прошел Межрайонный фестиваль «Пряничный разгуляй».

Достойные результаты отмечаются в **библиотечной системе**: пополняются фонды, повышаются показатели деятельности библиотек, в том числе количество пользователей, книговыдача. Почти весь штат библиотечной системы полностью закрыт.

Активно работает краеведческий музей. Проведено 155 экскурсий. Подготовлены три научно-исследовательские работы учащихся школ района. По итогам краевого конкурса «Алтай. История. Память» одна работа отмечена дипломом 1-й степени, две - дипломом 2-й степени. Работы, подготовленные учащимися и их руководителями при музее, на протяжении пяти лет проведения данного конкурса показывают достойные результаты. В 2024 году завершилась работа в Госкаталоге, 100% предметов занесены. По инициативе музея вышел в свет, подготовленный сотрудниками музея фотожурнал «Табунский район: Хроника. События. Люди», посвященный 80-летию образования Табунского района.

Показатель по заработной плате выполнен, как и в 2023 году.

Создание условий для систематических занятий физической культурой и спортом, ведения здорового образа жизни, обеспечение равных возможностей для занятий спортом для всех жителей района – основные задачи в области **физической культуры и спорта**.

На территории района осуществляет деятельность Табунская спортивная школа имени Юрия Васильевича Комлика, в которой занимается 131 воспитанник по 6 видам спорта. В течение 2024 года они приняли участие в 28 соревнованиях и турнирах разного уровня и ранга, где показали неплохие результаты. Наиболее плодотворными и результативными видами были самбо и городошный спорт.

Табунская спортивная школа ежегодно принимает участие в различных субсидиях. В 2024 году 329 тыс. рублей субсидий из федерального и краевого бюджетов направлены на пополнение материально-технической базы спортивной школы.

Гордость Табунского района – плавательный бассейн, функционирующий в спортивной школе. В 2024 году здесь были выполнены ремонтные работы в рамках субсидии на предоставление спортивного оборудования и инвентаря муниципальным образованиям Алтайского края. Общая сумма выделенных средств составила 1, 7 млн. рублей.

Ежегодно жители района принимают активное участие в сдаче нормативов комплекса ГТО. Во всех общеобразовательных учреждениях и учреждениях культуры проводятся Дни здоровья, в рамках которых организуются различные мероприятия (спортивные, оздоровительные, познавательные и т.д.), направленные на формирование у учащихся здорового образа жизни.

По итогам краевой летней Олимпиады 2024 года район занял 15 место из 35 в рейтинге муниципалитетов.

Одной из основных задач государственной молодежной политики на территории района является развитие социальной активности, гражданского самосознания.

Активное участие в конкурсах на получение грантов Губернатора Алтайского края в сфере **молодежной политики** (одна из лидирующих позиции в регионе) и их получение позволяют проводить яркие и интересные мероприятия:

- районный спортивно-развлекательный праздник для молодых семей «ВО! Семья!». Финансовая поддержка составила 73 тыс. рублей.

- районный арт-фестиваль «На крыльях таланта». Сумма гранта - 78 тыс. рублей.

Ежегодно в реализации проектов принимают участие более 300 представителей молодежи Табунского района и более 40 волонтеров.

Второй год подряд на территории района реализовывался краевой проект «Будь занят ЗОЖ!». По итогам двух лет в данном проекте приняло участие более 2 тыс. представителей детей и молодежи района, в том числе, состоящих на различных учетах и реализовано более 300 мероприятий.

Ведется системная работа по развитию добровольческого (волонтерского) движения. Многие патриотические мероприятия проводятся при тесном сотрудничестве волонтеров района и регионального Союза Добровольцев Донбасса им. Богдана Пилицина.

Глава района



(подпись)

Литке Павел Викторович